-科教平台

《激光原理》精品课程建设新思路探索

高勋 李永大 (长春理工大学 吉林长春 130022)

摘 要:结合课程建设过程中的工作体会,深入地分析了《激光原理》精品课程建设现状,相比于国家精品课程建设目的,对课程的进一步建设提出了具有建设性的新思路。

关键词:课程建设 精品课程

中图分类号: C41

文献标识码: A

文章编号:1673-0534(2007)09(c)-0230-01

教育部于2003 年启动了高等学校教学质 量与教学改革工程精品课程建设工作(教高 [2003][号),要求"相关的教学大纲、教案、习 题、实验指导、参考文献目录、网络课件、授 课录像等上网并免费开放"。精品课程建设要 体现现代教育思想,符合科学性、先进性和教 育教学的普遍规律,具有鲜明特色,并能恰当 运用现代教学技术、方法与手段,教学效果显 著,具有示范和辐射推广作用。在正常教学活 动中,要充分体现精品课程效应,发挥精品课 程优势,提倡"精品课程"应培养出"精品学 生",从而提高本科生的毕业质量,增加他们在 求职过程中的竞争力。《激光原理》是光信息 科学与技术专业和光电子相关专业的一门专 业学位基础课程,2005年被评为吉林省精品课 程。作为这门课程的主讲教师,结合课程建设 过程中的感受和体会,对这门课程的建设提出 几点新思路。

1 课程建设的目的

《激光原理》是光信息科学与技术专业 和光电子相关专业的一门专业学位基础课程, 它是基础课与专业课间的桥梁,该课程在培养 学生具有坚实数理基础、基础理论、基本知 识和基本技能等方面处于核心地位,因此,它 是一门必修的主干光学技术基础课程。通过 完善《激光原理》课程建设体系,将其建设 成为能反映国内《激光原理》课程建设与学 科发展最新成果和最高水平,体现现代教育思 想,内容具有先进性、科学性和教育教学的 适用性,充分运用现代教育技术方法与手段, 具有鲜明特色, 教学效果显著的国家级精品课 程,培养具有深厚物理学理论基础,同时具备 专业知识实践能力的"理工融合"复合型应 用创新人才。通过精品课程的建设,不断完 善课程体系,切实卓有成效地提高激光原理教 学效果和教学质量,充分发挥精品课堂和金牌 教师功能,建设成为国家精品课程,促进学科 建设,提高学科优势。

2 课程建设现状

以建设成为国内高校一流课程为目标,长春理工大学理学院激光原理课程组近年来进行了一系列的教学改革和课程建设,包括高水平师资队伍的建设、教学内容、教学手段、教学方法及网络课堂的丰富和更新完善,同时注重理论教学和科学研究的相互促进。经几十年发展,该课程已经成为教学内容体系合理、教材相对稳定、主讲老师具备较高的专业素养、教学效果优异、深受学生欢迎的课程。曾获吉林省教学成果奖1项,长春理工大学教学成果一等奖2项。

2.1 师资队伍的建设

培养一支热爱社会主义教育事业、有奉献精神、稳定团结师资队伍,形成合理的教学梯队,有计划、有目的地培养一支教学质量优良的教学后备队伍。为了较快的提高了教师队伍的素质和层次,在教学之余,均参加学术研究课题进行学术研究,从而以科研促进教学质量的提高。科研不仅能将最先进的研究成果充实进课程内容,将先进的教育思想融人课程体系,而且也能够将科研过程中的严谨、求实、创新、存疑等科学精神带人课程教学。

2.2 教学内容的建设

在教学活动中培养本科生的创新思维发展,有效地促进了在教学活动中培养学生具有能从物理学的角度对激光有深入的理解的能力,并且具有敢于开辟激光应用新领域的开拓精神,解决学生对激光物理知识内容的深入理解与创新思维之间的联系。我们在正常的课程教学以外,还组织优秀学生就某些教学内容进行研讨,组织学生参加来校国内外专家的学术报告,把高年级优秀本科生吸收到教师的科研项目研究中进行学术科学研究,提高优秀本科生的理论学习和实践相结合的能力。

3 课程建设新思路

现在社会对本科生的需求方向已有所改变,要求本科生进入社会能够把所学知识迅速转化为生产力,这就要求学校的教学活动方向寻从社会需求方向。为了提高学生的毕业竞争力,我们在进行教学活动应转变,从理科的角度培养学生具备坚实的理论基础,从工科的角度培养学生具备较强的工程应用能力,使学生成为"理工融合"复合型应用创新人才,《激光原理》课程建设新思路具体做法如下。

3.1 在教学活动原则方面

要求"精品课程"配有"精品教师", 教育成果应为"精品学生"。教师精讲,实施启 发教学,激发学生的创新思维活动,进行培养 "生产知识者"教学活动,更注重"知识生产 者"教学活动。

3.2 将《激光原理》课程的教学大纲、授课 教案,习题、实验指导,参考文献目录等上网

做到及时更新,建立完善基于网络资源的远程学习环境,逐步完善支持服务规范,为学生的个性化学习提供高质量的支持服务。教学辅助平台需要安装在一台对外开放的服务器上,学生可以在任意地点下载教师的教案进行学习,并且就学习中遇到的问题通过讨论版提出,寻求老师或者同学们的帮助。

3.3 吸收学生参与实验设计和自制实验设备的工作,并且在此基础与生产厂家联合开发教学设备

实现了产学研的有机结合。另外吸收物

理基础较好,创新意识较强的学生,使其进人 科学研究项目中协助教师进行科研研究。通 过实践性教学活动,使学生在这些过程中极大 地提高了实践能力和创新能力,为今后从事实 际工作打下了良好的基础。

3.4 打破一张考卷的评价方式,采取多种方式 综合评价学生的知识、创新意识和发展潜力

例如口试、学期论文、参与科研活动中的表现等来评价学生。考试内容以课堂讲授知识体系为主,包括学科基本概念、基础理论和理论应用,综合学科与科研相结合的知识应用,试题形式有选择、简答、综合应用等。考试形式的改变,已由过去的检验学生知识内容掌握向培养学生运用所学知识分析问题、解决问题的能力和学生的创新能力转变。

4 结语

在现基础上不断发展提高,我们将进行一项实实在在的系统课程建设工程,在教学活动中重视和加强培养学生的创新能力、分析问题和解决问题的能力,提高学生的学习质量、学生的就业率、学生的创业成功率和学生为社会所能创造的价值。争取早日建设成体现现代教育思想,符合科学性、先进性和教育教学的普遍规律,具有鲜明特色,并能恰当运用现代教学技术、方法与手段,教学效果显著,具有示范和辐射推广作用的名副其实的国家精品课程。

参考文献

- [1] 吕浩雪.加强精品课程建设的思路与举措 [J].高等学校理工科教学指导委员会通讯 第四期.
- [2] 高勋,李永大,等.AI课件用于"激光原理"教学的探讨[J].学改革论丛.吉林人民出版社,2005.
- [3] 戴炬炬. 高职院校精品课程建设[J]. 中国职业技术教育, 2006.
- [4] 廖宏建,吴涛,庄琪,课程中优质网络教学 资源建构策略的研究与实践[J],中国电化 教育,2006.
- [5] 何志磊,李荐中,等.精品课程建设体会[J]. 高教研究,2006.